

改革开放前沿探访 ①

“甘井”活水改革来

开栏的话 农村改革试验区、国际贸易综合改革试验区、两型社会配套改革试验区……，中国30多年波澜壮阔的改革开放历程，创造了丰富的改革经验，取得了举世瞩目的巨大成就。本报从今天起推出“改革开放前沿探访”系列报道，选择一批在改革开放历程中具有代表性的地区，派出记者深入采访，回顾改革不断深化的

历史进程，重点总结近年来深化改革的大胆探索与创新实践。

为了更好地展现所报道地区的生动实践，我们秉承创新理念，进一步加强报网深度互动，把经济日报的报道通过中国经济网进行扩展，敬请读者关注，查看更多信息请扫描二维码。

位于辽宁省大连市西北的甘井子区，昔日因有甜水井而得名，如今因改革而备受关注。在全国各地竞相探索城镇化路径时，甘井子已静悄悄地完成了“全域城市化”改革，打破了城乡二元结构，特别是成功地实现了“产、城、人”融合发展，冲破了产业、城镇“两张皮”矛盾。甘井子迸发的创新活力、激荡的发展“活水”，皆因改革而来。

破解城乡二元结构——
“全域城市化”先探一步

从大连市区驱车20分钟，来到甘井子区辛寨子街道。只见一片片欧式住宅楼花丛掩映，赏心悦目。有人问这房子怎么卖，当地的同志乐了：“这是大东沟村民的回迁房，不是商品房，不对外销售，住的是大东沟的1470名村民。”

一行人感慨之际，当地的同志不忘

强调，“这1470人也不是农民了，而是真正意义上的新市民！”“真正意义”是说，这里的村民户籍已经全部变成城市户口，以平等的城镇居民身份享受公共福利、参与社会管理和服务市场竞争。这些农民没有因为出让土地而降低生活标准，相反，他们获得了更多的权益和稳定的收入。

大东沟73岁的陈淑英大娘一家，按原有宅基地和住房面积在回迁小区分到了4套房子，村委会还发给了9万元的装修补贴。除了养老保险之外，她还享有每月1000多元的退休金。家里每月还有出租房屋的收入。

陈淑英乐呵呵地说，“原来我们种地，一年收入还不到10000块钱。”一旁的王素华大娘说，“可不，原来大东沟还有小伙子担心娶不上媳妇。现在咱们大东沟的小伙子，十分抢手！”

“我们都是根据各村自身经济实

力，一村一策制定福利政策，包括对回迁户按户、按证、按人奖励面积，对采暖费、装修费、物业费给予补助等，解决农民上楼后居住成本增加的实际困难。”大东沟村党委副书记王艳慧说，“钱从哪里来？主要是依靠村级经济的发展。我们所有转城村都预留了集体经济组织物业资产，通过自我经营或出租等方式，获得了一块长期收益。”

不单是大东沟这一个村，整个甘井子区6个涉农乡镇都在“全域城市化”，实现以农业为主的传统乡村社会向以工业和服务业为主的现代城市社会转变。

甘井子区委书记郝方林说，“关键是解决好了转城人员的住房和就业问题。首先是我们高标准建设回迁区。选择具有丰富经验和一定实力的开发单位进行回迁区规划建设，统筹考虑各种配套设施，还要建设高水平的生态景观。在规划选址阶段，由村民在本村优先选址。

我国第一千家村镇银行挂牌

已覆盖31个省份

本报兰州10月13日电 记者钱霄报道：由马鞍山农商银行发起的甘肃永登新华村镇银行今日正式挂牌成立，至此，我国村镇银行数量已达到1000家。

据介绍，甘肃永登新华村镇银行由马鞍山农商银行发起设立，是甘肃省已开业的第14家村镇银行。近年来，银监会在机构准入上实施“东西挂钩”政策，稳步推进村镇银行培育发展，机构数量稳步增加。截至目前，已实现全国31个省份村镇银行的全覆盖，全国1880个县市的覆盖面超过

50%，中西部地区组建620家，占比62%，村镇银行县域覆盖面和服务充分性明显提升。

同时，银监会督促村镇银行秉承“立足县域、支农支小”服务理念，确立专业化小微社区银行发展方向，村镇银行支农支小力度持续加大。截至8月末，已开业村镇银行累计向111.9万农户发放贷款3097.5亿元，向28.9万户小微企业发放贷款5329.5亿元。

目前，村镇银行已成为民间资本投资银行业的重要渠道。银监会有关负责人介绍说，现已有4000余家企业

股东和7000余名自然人股东投资村镇银行，民间资本直接和间接持股占比达到70%。

银监会表示，下一步，将坚持合理布局、适度竞争、增强活力和改进服务的发展目标，积极稳妥推进村镇银行培育发展工作，优先支持布局中西部、老少边穷地区和小微企业集中等重点区域，鼓励实施集中连片开发，引导提高民间资本参与程度，强化市场定位监管，有效防控化解各类风险，努力把村镇银行培育成面向农户和小微企业的专业化、特色化小微企业。

天兴

转方式调结构

本报讯 记者倪伟玲、通讯员崔柏报道：随着国家《大小兴安岭林区生态保护与经济转型规划2010—2020年》的实施，黑龙江省将重点打造6个生态产业基地、10大非林产业，把大兴安岭林区建设成国家低碳经济示范区。

大小兴安岭是东北亚地区重要生态屏障，具有抵御西伯利亚和内蒙古高原寒风侵袭，调节气候、保持水土的重要功能，保护了全国十分之一以上的耕地和呼伦贝尔大草原。《规划》提出，从2011年起，黑龙江省大小兴安岭林区要全面停止主伐，内蒙古林区要逐步停止天然林主伐。实施森林分类经营，对国家级公益林，优先安排营造林，全面禁止商品性采伐，禁止矿产勘探与开发。在禁伐的同时，黑龙江省将开展植树造林活动，到2020年将完成人工造林138万公顷、新建22个省级自然保护区，国家级、省级、地区级的保护区总数量也将达到62个。

根据《规划》，大兴安岭林区将作为全国生态补偿机制试点重点区，加大中央财政补偿力度；规划区内的国家级自然保护区列入国家生态补偿试点；对生态功能区范围内森林覆盖率高于70%的县参照执行资源枯竭城市财政转移支付政策，在中央预算内投资中安排专项资金，用于支持大小兴安岭林区能充分吸纳就业的接续替代产业，以及林区“以煤代木”。

《规划》提出，将把林区建设成为我国北方绿色生态食品、特色畜产品生产和加工基地，重点扶持6大绿色生态产业基地：以有机黑木耳、蘑菇为主的食用菌种植基地，野生蓝莓、红松等特色山野菜产品生产和加工基地，全国优质马铃薯育种基地，欧洲花旗、俄罗斯无刺大果沙棘、穗醋栗等生产基地，鹿、野猪、狐、貂等标准化养殖基地。同时，扶持若干有较强市场竞争力和品牌优势的家具和木材精深加工企业，提高产品加工度和档次。

扫一扫

更多信息和体验



构建京津重要农副产品加工供应基地

张家口坝上蔬菜成富民支柱

本报讯 记者冯举高、通讯员朱小铁、刘永刚报道：截至10月上旬，河北张家口市坝上蔬菜再获丰收，总产量达600多万吨，产值超过110亿元；全市蔬菜外销量占总产量的85%以上，产品遍及京津、鲁豫和苏浙、闽粤等地，还出口到韩、新等国家和地区。今年仅7至9月，张家口蔬菜就销往北京240多万吨，占北京市场的40%以上，蔬菜产业已成为该市种植业中最具影响力的富民产业。

张家口市紧邻北京，坝上地区光照充足、昼夜温差大，水源和空气质量好，所产无公害错季蔬菜具有营养价值高、口感好等特点。近年来，张家口市充分利用区位优势和地理气候优势，构建京津地区重要的农副产品加工供应保障基地，推进蔬菜产业发展。目前，全市蔬菜种植面积达150万亩，蔬菜种类发展到600多个品种，张北、尚义、康保、沽源、崇礼5县去年被农业部定为“国家级蔬菜产业重点县”。

从2009年开始，张家口就组织实施以蔬菜产销协作为重点的京张农业区域合作项目。5年来，经过北京市农委和张家口市委农工委共同努力，实施了蔬菜膜下滴灌工程建设、农业品牌建设、蔬菜专业合作示范社建设、农民专业技术培训及农民培训学校建设、中国农民网升级改造等各类蔬菜产销协作项目，推动了蔬菜产业上档升级。

为做强做大蔬菜产业，张家口还通过“农超对接”、“农市对接”、“农企对接”、“农校对接”、“农资对接”，完善蔬菜营销网络和蔬菜产销信息平台。全市已建成大型蔬菜专业批发市场10多家，产地批发交易市场60多家，年交易能力达到300万吨；蔬菜恒温库1000多个，年储存预冷能力达500万吨。今年，该市80多家京张农业协作蔬菜专业合作示范社又顺利与北京物美、超市发、华联等50多家超市，以及新发地市场、绿福隆、顺鑫农业等10多家蔬菜经销企业实现对接。



三峡枢纽新一轮蓄水水位突破170米

据新华社宜昌10月13日电 (记者刘紫凌、梁建强) 13日14时，中国长江三峡集团公司发布的实时水情信息显示，三峡水库水位涨至170.01米。这标志着2013年三峡枢纽175米试验性蓄水进入“5米倒计时”阶段。

175米是三峡枢纽设计的正常蓄水位。枢纽每年汛末蓄水，以最大限

度发挥通航、发电、补水、抗旱等方面综合效益。依照计划，三峡枢纽力争在今10月底或11月份完成新一轮175米蓄水目标。

图为10月13日，船舶停靠在水位涨至170.01米时的三峡大坝上游湖北省秭归县沙湾水域等待过闸。

王辉富摄(新华社发)

流动性风险管理有了“新版本”

针对我国商业银行流动性风险管理存在的问题，正在征求意见的新管理办法计划构建定性与定量相结合、微观审慎与宏观审慎相结合、中外资银行监管要求相结合的流动性风险监管框架。

6版

推进建立巨灾保险刻不容缓

近日台风“菲特”再次将“巨灾保险”推进公众视野。建立巨灾保险制度难在哪？专家认为，需要破解两大症结，一是如何将巨灾保险制度与我国的灾害管理体制对接。二是准公共产品中政府和险企的风险分担。

6版

10月14日是世界标准日。国家标准化管理委员会负责人接受记者采访表示——

权威访谈

中国经济网记者 苏 兰

什么地位？标准化工作如何促进我国经济转型升级？国家质量监督检验检疫总局党组成员、国家标准化管理委员会主任田世宏接受了记者采访。

记者：近年来，我国标准化工作取得了哪些成果？

田世宏：随着经济社会的全面发展，我国标准化工作也加快推进。目前，中国已有1200多个技术委员会(简称TC)和分技术委员会(简称SC)，超过4万名专家踊跃参与到标准制定中来，制定了3万多项国家标准，覆盖了第一、第二、第三产业及社会事业的各个领域。我们也非常积极地参与国际标准化活动，鼓励和推动中国专家参与

国际标准制定。在国际标准化组织(ISO)中，中国积极参与了ISO的737个技术委员会和分委员会的活动，占ISO所有技术机构的89.3%。

近年来，中国相继担任了ISO所有高层管理机构和IEC所有高层管理机构的成员，在国际标准化活动高层管理事务中的地位持续提升。2008年，我国成为ISO常任理事国；2011年，我国成为IEC常任理事国；2013年，我国成为ISO技术管理局常任成员。在9月21日召开的第三十六届国际标准化组织(ISO)大会上，中国标准化专家委员会委员、国际钢铁协会副主席、鞍山钢铁集团总经理张晓刚成功当选ISO主席。

(下转第二版)

这是1947年ISO成立66年以来，中国人首次担任这一国际组织的最高领导职务，这一突破不仅有利于我国参与国际标准制定，有利于中国标准“走出去”，同时也进一步提升我国标准水平，因而具有里程碑意义。

记者：应如何看待标准在“稳增长、调结构、促改革”方面发挥的作用？

田世宏：标准是经济和社会活动的技术依据，也是一项重要的基础性制度。经济发展、社会管理、生态文明建设乃至百姓生活，样样都离不开标准，特别是在服务“稳增长、调结构、促改革”方面，标准化发挥着不可替代的作用。

(下转第二版)

我国在世界标准领域中究竟处于

国内最大跨度混凝土连续梁——钢桁组合桥完工



本报西宁10月13日电 记者李琛奇、通讯员周鹏报道：今

天上午，随着最后一榀钢桁梁螺栓的固定到位，兰新铁路第二双线西宁跨兰西高速公路特大桥全

部钢桁梁拼装完成，标志着我国最

大跨度混凝土连续梁——钢桁组合

桥胜利完工。

西宁跨兰西高速公路特大桥，

位于青海省西宁市城东区，全长2708.07米，是兰新铁路第二双线重点控制性工程。

图为完工后的跨兰西高速公

路特大桥全貌。 李靖巍摄